

## 美国中期选举 共和党大获全胜



制图 沈明 (数据截至北京时间昨天18:20)

# 纸牌屋 大洗牌

美国中期选举当地时间4日晚落下帷幕。共和党在此次选举中不仅赢得国会参议院控制权，同时还保住了众议院多数党地位。这意味着至少在今后两年内，美国国会将呈现共和党“一统天下”的政治格局，跛了脚的美国总统奥巴马将面对未来艰难的两年任期。

就像火热的美剧《纸牌屋》，美国政坛正上演新一轮的大洗牌。

## 拿下两院控制权 共和党一统天下

美国中期选举投票已完成，计票工作也接近尾声。截至本报截稿，共和党在参议院以52席占优，民主党仅获43席；在众议院共和党更以243席大幅领先。由于共和党在参众两院的席位均超过半数，已稳坐两院多数党之位。

专家指出，这次选民投票给共和党并非是出于对其所持的保守政见的支持，其实是在表达对奥巴马政府执政业绩的不满。

2009年奥巴马上台执政时，民主党同时控制着参众两

院，但在2010年的中期选举中，共和党夺回了对众议院的控制权，民主党勉强维持着对参议院的控制权。此次中期选举之前，奥巴马对国会的支持其实已不抱幻想。

如今，民主党参众两院皆失，让奥巴马以后不得不面对一个极度不合作的国会，他要想解决经济复苏乏力、打击极端组织“伊斯兰国”等诸多内政外交难题，以及推动一些必须经国会审批才能实施的改革，无疑会更加困难。

### 共和党赢了意味着什么？

- 美国整体“向右转”，参院成为鹰派天下
- 大麻可能成为赢家
- 就移民问题立刻采取措施的压力增加
- 将就同性恋权利作出选择

## 民主党缘何失利 奥巴马错在哪里

这次选举前，美国的经济形势尚可，失业率位于6%以下。这样的局面似乎对美国总统奥巴马所在的民主党有利，但民主党却遭遇失利，原因何在？

首先，总统所在的政党在中期选举中丢失议席成为选举的一般规律。

第二，美国中期选举选民投票率要大大低于总统选举。

第三，2008年成功当选的民主党参议员中，有一部分是搭了奥巴马的顺风车。

第四，很多美国民众并没有感受到经济复苏的益处。

为何奥巴马由昔日的民主党英雄，沦为政党的包袱？美国“外交政策集团”行政总裁罗思

科普夫一语道破奥巴马政府的问题：“这个政府擅于就计划或响应高谈阔论、发表精彩演说，但说到把说话化成行动，六年来都有问题。”

奥巴马第二届任期危机重重：医保网站问题丛生、斯诺登揭露政府监控秘密、“伊斯兰国”肆虐并将美国人斩首等。而他处理叙利亚危机的手法，更完全暴露了他外交政策的弱点。

民调显示，欠缺领导、国家方向错误、经济前景不明、外交未见决断与国力衰退都是奥巴马支持率走低的原因。此外，奥巴马政府坚持的税率、最低工资、移民改革都未赢得正面反应，导致中间选民无心投票。

## 美国队长不好当



### 奥巴马输个底儿掉 未来两年不好办了

美国总统奥巴马4日接受媒体采访时承认，此次中期选举是半个多世纪以来在任总统所属党派面临的最糟糕局面。“这次选举中，这些可能是自(前总统)德怀特·艾森豪威尔执政时期以来，民主党成绩最糟糕的，”奥巴马说，“(这次选举涉及的)不少州选情都有利于共和党。”

1958年，时任总统艾森豪威尔所属的共和党对民主党输掉10个参议院席位，遭遇惨败。

### 家乡都失守了

共和党候选人布鲁斯·朗纳击败了伊利诺州现任州长、民主党候选人奎恩而赢得了选举，这在民主党占有传统优势、同时也是奥巴马总统家乡的伊利诺州，无疑具有历史性的意义。

### 面临改组政府压力

民望低迷的奥巴马可能要面对改组内阁的巨大压力。最新民调显示，有七成多的受访者认为政府需要重新检视国家面临的重大问题；还有大约六成的受访者更认为，奥巴马应该撤换一些内阁高层官员。

### “跛足”总统怎么办？

美国人的政治俚语中有一个“跛足总统”的说法，因为民主党失去了参议院的控制权，奥巴马成为这样的“跛足总统”。

外界认为，这次中期选举将决定奥巴马在剩下的2年任期中能够多大程度地推进他的政治议程。首先是医改法案，这是最让共和党头痛的。共和党一直尝试推翻这项引发争议的法案。其次则是奥巴马的外交政策，随着“伊斯兰国”的不断扩大，奥巴马被打上了“史上最软弱总统”的标签。

### 他不是第一个“跛脚鸭”

其实，奥巴马绝非唯一任内在期中选举落败，让国会完全落入另一党手中的总统。

此前，尤其是二战以来，艾森豪威尔、里根、克林顿和布什在仅剩2年的总统任期时，也都遭遇同样的棘手困境。

本版稿件均据新华社、《中国日报》

## 华裔政事

### 赵小兰夫婿将出任美参院领袖



赵小兰与丈夫麦康奈尔庆祝胜选

美国前劳工部长赵小兰的

丈夫、参议院的少数党领袖、共和党参议员米奇·麦康奈尔在这次中期选举中击败民主党挑战者艾莉森·格兰姆斯，重新夺得肯塔基参议员议席，他将出

任参院领袖。  
2001年1月11日，当选总统乔治·布什提名赵小兰出任劳工部长。她是美国历史上第一位进入内阁的华裔，同时也是内阁中的第一位亚裔妇女。

### 继赵美心孟昭文后 刘云平成为第3位华裔众议员



华裔国会议员刘云平

## 这次选举烧了多少钱

### 机构预测：花费36.7亿美元 最大金主花了7370万美元

美国独立机构“敏感政治问题研究中心”预测，本次国会中期选举花费36.7亿美元，成为迄今最烧钱的国会中期选举。

### 参议院议席最烧钱

因共和党获得众议院控制权毫无悬念，而参议院议席的争夺事关共和党能否执掌整个国会，参议院议席选举成为烧钱最激烈的阵地。雅虎新闻5日分析“敏感政治问题研究中心”的数据，罗列出参议院议席争夺成本最高的前十大州，累计烧钱总额接近7亿美元，“起步价”已达4200万美元。

### 最大“金主”花了7370万

此次选举的最大“金主”是来自旧金山的对冲基金创始人汤姆·施泰尔。这位民主党阵营

的支持者累计花费7370万美元，主要投于他的“下一代气候行动超级政治行动委员会”，旨在对抗与传统石油行业关联更密切的共和党竞选人。

此外，民主党阵营的个人金主还包括前纽约市长迈克尔·布隆伯格和亿万富翁乔治·索罗斯，出资分别达2000万美元和356万美元。

为共和党掏钱最多的个人是来自纽约的对冲基金经理保罗·辛格，出资933万美元。共和党阵营的传统盟友、美国“赌王”谢尔登·阿德尔森在这次选举中出资500万美元。2012年总统选举中，这位身家超百亿美元的赌业大亨承诺捐款高达1亿美元，以“不惜代价”帮助共和党阵营击败民主党籍总统奥巴马。